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· الكفاية النوعية: تمييز المؤهل للاجتهاد وأهم شروطه وضوابطه.

· أهداف الدرس: 
· تعرف الاجتهاد مصدرا للمعرفة الإسلامية.
· تعرف ضرورة الاجتهاد في واقعنا المعاصر وأهم مقاصده.
· معرفة من المؤهل للاجتهاد.
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	5 د
	التقويم التشخيصي
	- مراقبة الإعداد القبلي والتنويه بنماذج: 
- ما هي أصول المعرفة الإسلامية التي درستها سابقا؟

- ما هي أقسام السنة؟ واعط مثالا للسنة التقريرية؟
- ما علاقة السنة بالقرآن؟

- في حال عدم وجود نص من الكتاب ولا من السنة في واقعة مستجدة إلى ماذا نلجأ؟
	-  يطرح الأستاذ الأسئلة المتعلقة بالتقويم
- يستمع الأستاذ للأجوبة ويختار الصحيح منها.
	يتفاعل المعلمون مع الأسئلة، ويفصحون عن المكتسبات السابقة، وعن تمثلاتهم.
	دفاتر التلاميذ

	5 د
	الإعلان عن الكفاية والأهداف
	- الكفاية النوعية: (انظر رأس الجذاذة).

- أهداف الدرس: (انظر رأس الجذاذة).
	- كتابة الكفاية و الأهداف على السبورة وشرحها والتعاقد على إنجازها بعد فهمها.
	- قراءة وفهم الأهداف على اعتبار أنها الموجه للدرس.
	السبورة

	10 د
	قراءة نصوص الانطلاق
	- قال تعالى: ( وما كان المومنون لينفروا كافة فلولا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفقهوا في الدين ولينذروا قومهم إذا رجعوا إليهم لعلهم يحذرون( [سورة التوبة، الآية: 122].

- أحكام النون الساكنة:

 الإدغام: هو إدخال الحرف الأول الساكن في الحرف الثاني المتحرك؛ فيصبحان حرفا واحدا فتدغم النون الساكنة في أحرف ستة تجمع في كلمة: (يرملون).
* قال ( لمعاذ بن جبل لما بعثه قاضيا ومعلما في اليمن:« كيف تقضي إذا عرض لك قضاء»، قال: أقضي بكتاب الله. قال: وإن لم تجد في كتاب الله؟ قال: فبسنة رسول الله، قال: فإن لم تجد سنة رسول الله (  ولا في كتاب الله؟ قال: أجتهد رأيي ولا آلو. فضرب رسول الله ( صدره، وقال: الحمد لله الذي وفق رسول رسول الله لما يرضي رسول الله" [أخرجه أبو داود] .
	- يقرأ الأستاذ قراءة نموذجية باحترام قاعدة الإدغام، ويصحح أخطاء المتعلمين في القراءة أو يستعمل الشريط.

- يشرح قاعدة الإدغام.
	- التدرب على تطبيق قاعدة الإدغام.

- فهم قاعدة الإدغام.
	الكتاب المدرسي +
المصحف +
السبورة أو
الشريط +
كتاب: 

"المختصر المفيد في قواعد التجويد" ص 73-74.

	5 د
	توثيق 
النصوص


	- سورةالتوبة:

* نوعها: مدنية 

* عدد آياتها: 130
* ترتيبها في المصحف:9
* موقعها: بعد الأنفال وقبل يونس.
- الحديث أخرجه أبو داوود في سننه، كتاب الأقضية، باب الرأي في القضاء.
	- يسأل عن توثيق كل من الآية والحديث، ويحفز المتعلمين على المشاركة باستعمال عبارات التحفيز.
	- المشاركة في توثيق النصوص وتسجيلها على الدفتر والسبورة.
	السبورة

  +

الدفتر

  +

الجدول

	5 د
	قاموس 
المفاهيم
	*  لينفروا: ليخرجوا غزاة.
* يحذون: يحتاطون.
	- يسأل الأستاذ التلاميذ عن الكلمات غير المفهومة سواء في بالآية، أو الحديث.

- يختار الأجوبة الصحيحة ويشرح الكلمات غير المفهومة.


	- يحاول التلاميذ تحديد الكلمات الصعبة.

- كتابة الأجوبة على السبورة.
	كتاب "كلمات القرآن" لحسنين مخلوف +

الشبكة العنكبوتية +

السبورة

	5 د
	استخلاص المضامين
	- اختصاص طائفة من الأمة بمهمة الاجتهاد.
- ترتيب الأدلة: القرآن، فالسنة، ثم الاجتهاد. ووجوب الاجتهاد في حال عدم وجود نص من الكتاب والسنة.
	- يطرح الأستاذ الأسئلة تساعد المتعلمين على استخلاص المضامين:
- هل الاجتهاد بمقدور أي شخص؟

إذن فما هو مضمون النص الأول؟

- هل يمكن الاجتهاد عند وجود نص من الكتاب أو السنة؟

إذن فما هو مضمون النص الثاني؟
	- التعرف على المعنى الإجمالي للنصوص باستخراج المضامين.

- التدرب على استخراج المضامين وكتابتها على السبورة.
	السبورة

	20 د
	تحليل المحور الأول


	الاجتهاد ضرورة شرعية وحضارية:

* مفهومه: "بذل الجهد للحصول على حكم شرعي عملي".
  المجتهد: الفقيه العالم الذي يبذل جهده للوصول إلى حكم شرعي                                  عملي.
* حكمه وحجيته ( هو ضرورة شرعية: 

                       الاجتهاد فرض كفائي، دليل ذلك النصوص السابقة.

                 ( الأحكام الاجتهادية أحكام شرعية وحجة: أي الأحكام الاجتهادية التي هي نتيجة اجتهاد شرعي سليم جزء لا يتجزأ من الدين.

* مقاصده:          خلود الشريعة الإسلامية.

                      قيومية الدين الإسلامي.

                      تحقيق العدالة وضمان الحقوق.
	يطرح بعض الأسئلة لإشراك المتعلمين في بناء المحور منها:

- بعد معرفة معنى الاجتهاد، من يستدل بآية أو حديث على مشروعيته؟

- هل الاجتهاد يكون دائما فرض كفائي؟

- من يذكر بعض مقاصد الاجتهاد؟
	- المشاركة في بناء المحور، والتفاعل مع الأستاذ من خلال الإجابة على الأسئلة المطروحة، ومناقشتها، ومن خلال طرح أسئلة على بعض الأمور التي ما زالت غامضة.

	السبورة

    +
الكتاب المدرسي

    +

الخطاطة

	5 د
	التقويم 
المرحلي
	- اعط تعريفا للاجتهاد؟
- اثبت مشروعية الاجتهاد من خلال إعطاء أدلة؟

- هل الاجتهاد يحقق مقاصد؟


	 يقيس مدى استيعاب المتعلمين لعناصر المحور، من خلال طرح أسئلة تتعلق بالمحور.
	- يستثمر المتعلمون المعطيات السابقة، يفكرون، يجيبون عن الأسئلة ويناقشونها للاقتناع بالعناصر المكونة للمحور.


	السبورة

	25 د
	تحليل المحور الثاني
	مجالات الاجتهاد واسعة وأنماط ممارسته متعددة:

 1- سعة فضاء الاجتهاد ومجالاته:
                 * الاجتهاد يعم كل مجالات الحياة.

                 * الاجتهاد يعم كل مظنونات الشريعة:

       ما يجتهد فيه                                           ما لا يجتهد فيه
- الحوادث التي لم يرد فيها نص                        - ما ورد فيه نص قطعي

- ما ورد فيه نص ظني الثبوت                          - ما ورد فيه إجماع متواتر

   أو الدلالة أو هما معا.

2- أقسام الاجتهاد:

                               مجتهد جزئي

*  من حيث التجزؤ:         مجتهد كلي

*  من حيث الإطلاق والانضباط بأصول أحد المذاهب:         مجتهد مطلق

                                                                    مجتهد منتسب

* مـن حيث جـدة الاجتهـاد وعدمـه:                       اجتهاد إنشائي

                                                                    اجتهاد انتقائي

*  من حيث الجهة المصدرة للاجتهاد:                           اجتهاد فردي
                                                                    اجتهاد جماعي
	استعمال شريط لإحدى لقاءات المجمع الإسلامي، ومناقشة ما دار فيها من حوار، واستثمار ذلك  وشرح أقسام المجتهدين، والمجالات التي يمكن الاجتهاد فيها، والتي لا يمكن فيها ذلك.
	- تتبع الشريط، والتفاعل مع أسئلة الأستاذ ومناقشته لهم، وطرح بعض الأسئلة حول عناصر المحور للمشاركة في بنائه واستيعابه.

- التوصل إلى خطاطة مبسطة وموضحة لعناصر المحور.
	السبورة

 +

التلفاز

  +

الخطاطة

  +

الكتاب المدرسي

	5 د
	التقويم 
المرحلي
	-  هل يمكن للمجتهد الاجتهاد في كل الأمور؟
- هل كل المجتهدين في مرتبة واحدة، أم أنهم أقسام؟
	 يقيس مدى استيعاب المتعلمين لعناصر المحور.
	- يستثمرون ما تحصل لهم من خلال مناقشة المحور.
	السبورة

	10 د
	المحور 
الثالث
	                              شروط الاجتهاد:

شروط قبول                                               شروط صحة
  * الإسلام                                            * معرفة الكتاب 

  * التكليف                                           * معرفة السنة

  * العدالة                                            * معرفة اللغة العربية

                                                       * معرفة أصول الفقه

                                                       * معرفة المقاصد

                                                       * معرفة مواقع الإجماع

                                                       * معرفة أحوال عصره.
	 - تقسيم الفصل إلى مجموعات، كل مجموعة تعطي مجموعة من الشروط التي ينبغي توفرها في المجتهد على شكل خطاطة، مع شرح كل شرط.
- اختيار الجواب الصحيح منها.
	- إنجاز خطاطة تشمل مجموعة من الشروط مع شرحها، للمشاركة في بناء الدرس.
- تدوين الأجوبة الصحيحة على السبورة على شكل خطاطة جامعة.
	السبورة

   +

 خطاطة

	10 د
	التقويم 
الإجمالي
	- ما المقصود بالاجتهاد؟
- هل يمكن أن نجتهد مع وجود نص من الكتاب أو السنة؟

- اذكر بعض مقاصد الاجتهاد؟

- هل يمكن الاجتهاد في جميع الوقائع؟

- اذكر بعض الشروط التي ينبغي توفرها في المجتهد؟
	- التأكد من استيعاب المتعلمين لعناصر الدرس كلها.
- وضع خطاطة جامعة لمحاور الدرس كله.
	- استثمار ما تم تحصيله من خلال المشاركة في بناء الدرس، ومن خلال مناقشته وفهمه.
	الخطاطة
 +

السبورة

	5 د
	الإعداد 
القبلي
	* استخرج الأفكار الأساسية لنص " الاجتهاد الجماعي: ضرورته ومشكلاته" لعبد المجيد النجار، ص:38.
* استخرج الفكرة العامة لنفس النص.

* استخرج الأفكار الأساسية: لنص: "الاجتهاد الجماعي": ضوابطه وشروطه، لعبد المجيد السوسوه، ص:39.

* استخرج الفكرة العامة لنفس النص.
	يملي الأسئلة على المتعلمين، للإجابة عنها في منازلهم.
	يدون الأسئلة في الدفتر، ويقومون باستثمار ما تحصل لهم للإجابة على الأسئلة.
	الكتاب المدرسي

  +

دفتر التمارين


جذاذة الدرس التطبيقي
مدة الإنجاز: 50 دقيقة
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	10 د
	التقويم التشخيصي
	1- التذكير بأهم مكتسبات الدرس النظري:
الأسئلة: - ما مفهوم الاجتهاد؟

         - ما هي مجالات الاجتهاد؟

         - كيف نطبق "الاجتهاد" في حياتنا اليومية؟

2- مراقبة الإعداد القبلي:

* استخرج الأفكار الأساسية لنص " الاجتهاد الجماعي: ضرورته ومشكلاته" لعبد المجيد النجار، ص:38.
* استخرج الفكرة العامة لنفس النص.

* استخرج الأفكار الأساسية: لنص: "الاجتهاد الجماعي": ضوابطه وشروطه، لعبد المجيد السوسوه، ص:39.

* استخرج الفكرة العامة لنفس النص.
	* طرح أسئلة متعلقة بالدرس النظري، وتصحيح التمثلات الخاطئة.

* مراقبة دفاتر التلاميذ، للتأكد من إنجاز التطبيقات.
	* الإجابة عن الأسئلة بناء على مكتسبات الدرس النظري.
* الاعتماد على الذات في تهييئ الدرس التطبيقي. 
	دفتر التلميذ

	10 د
	قراءة نصوص الانطلاق
	1- نص: "الاجتهاد الجماعي: ضرورته ومشكلاته"
 "الاجتهاد الفردي في هذا العصر....ويسدد الوجهة".

2- نص: "الاجتهاد الجماعي: ضوابطه وشروطه":
"الجماعية في الاجتهاد...أو إبداء الرأي في الحكم الشرعي".
	قراءة النصين قراءة توجيهية سليمة.
	* الإنصات الجيد لقراءة المدرس. 
* قراءة النص قراءة سليمة.
	الكتاب المدرسي (الرحاب)

	15 د
	التحليل 

والاستثمار
	* الفكرة العامة للنص الأول:

الدعوة إلى الاجتهاد الجماعي الذي يمتلك نوافذ الرؤية من الجهات كلها وفي لعلوم كلها.

1- استخلص حجج المؤلف في بيان قصور الاجتهاد الفردي ومحدوديته؟
· التوسع والتبحر في الاختصاص.

· التعقيد في تركيب المجتمعات.
· التشابك في العلاقات الاجتماعية.
· التأثير والتأثر بين الأمم...

2-  ما المشكلات المتوقعة من فتح باب الاجتهاد؟ وما الحلول التي يقترحها المؤلف؟
· فتح باب الاجتهاد سوف يأتي بالغث والسمين.

· الحل هو الاجتهاد الجماعي: ذلك أن كثرة  الحوار حول الأمور الفكرية والفقهية المطروحة، يبلور الصواب ويسدد الوجهة.
* الفكرة العامة للنص الثاني:

قوة الاجتهاد الصادر عن جماعة وضرورة توفر شروط المجتهد الجزئي، أو الخبرة في مختلف التخصصات في أعضائه.

1- استخلص ضوابط الاجتهاد الجماعي؟

* توفر شروط المجتهد الجزئي في أعضائه.

* توفر الخبرة في بعض أعضائه.

* عدم أحقية أهل الخبرة في التصويت، وإبداء الرأي في الحكم الشرعي.

2- عرف شروط المجتهد الجزئي؟

* التخصص في دراسة بعض الأبواب أو المسائل حتى بلغ فيها رتبة الاجتهاد.
	* تنشيط الصف وتنظيم تدخلات المتعلميين للإجابة عن الأسئلة.

* استثمار النصين لتعميق فهم المتعلمين.
	* توظيف المكتسبات السابقة في الدرس النظري للإجابة عن الأسئلة.

* التفاعل مع المدرس ومع المجموعة في الإجابة عن الأسئلة.
	* الكتاب المدرسي

* السبورة

* صورة لمجمع الفقه الإسلامي

	10 د
	الامتدادات السلوكية
	* كيف يمكن الاستفادة من دراسة الاجتهاد الجماعي في حياتنا اليومية؟
- إعداد عروض مشتركة.

- العمل في شكل مجموعات.

- تنظيم أنشطة حوارية.
	
	
	السبورة

	5 د
	الإعداد القبلي
	* أعد مشروع مائدة مستديرة حول: 
* كيفية الاستفادة من درس الاجتهاد في المجال الشرعي الديني.

* كيفية الاستفادة من درس الاجتهاد في حياتنا اليومية.
	شرح المهمة المطلوبة
	تدوين الأسئلة وفهم طبيعة المهمة
	دفتر المتعلم.


                                  جذاذة درس الأنشطة
                                                                    مدة الإنجاز: 50 دقيقة
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	5 د
	التقويم التشخيصي
	* التذكير بأهم مكتسبات الدرس التطبيقي
- ما المقصود بالاجتهاد الجماعي؟

-  ما هي حجج قصور الاجتهاد الفردي؟

- مراقبة الإعداد القبلي: مشروع المائدة المستديرة.
	* طرح أسئلة متعلقة بالدرس التطبيقي.

* الإعداد القبلي.

* الإجابة عن أسئلة التلاميذ.
	* استثمار مكتسبات الدرس التطبيقي والإجابة عن الأسئلة.

* طرح أسئلة عند النقط الغامضة.
	

	40 د
	التحليل والاستثمار
	الخطوات

المنفذ

المضمون

مائدة مستديرة

تقديم أرضية الموضوع

مسير المائدة المستديرة

- كيف نستثمر الاجتهاد في الجانب الشرعي.

- كيف نستثمره في حياتنا اليومية.

المداخلات والتعليقات

المشاركون في  النشاط جماعة القسم والمدرس

مناقشات تتعلق بالنقطتين

النتائج

صياغة التوصيات التي خرجت بها المائدة المستديرة.

لجنة مقررة

تقرير وجيز


	المراقبة والتوجيه وتصحيح الأخطاء بواسطة الانخراط في المشروع كعضو من المجموعة.
	- التفاعل الإيجابي واستحضار الحس الجماعي في إعداد وتقديم ومناقشة المشروع.
	* السبورة

* قصاصات

* مطويات

* صور

	5 د
	الإعداد القبلي
	كيف يوصل التفكير والتأمل في الكون والنفس إلى الإيمان؟
	يملي أسئلة الدرس الموالي مع التذكير بضرورة الإجابة عنها بالاعتماد على النفس.
	تدوين الأسئلة في الدفاتر.
	دفتر المتعلم.


* لائحة المصادر والمراجع:


- القرآن الكريم برواية ورش.


- الكتاب المدرسي "في الرحاب"، السنة الثانية باكلوريا.


- كتاب "كلمات القرآن"، لحسنين مخلوف، طبع في لبنان.


- "المختصر المفيد في قواعد التجويد"، لمحمد شاعري، ط.1، 2002م.  مطبعة دار الفكر، لبنان.


- الشبكة العنكبوتية.
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